

**Евгений ЗЕМЕРОВ,**  
главный редактор газеты

## Все началось с «Ярковского колхозника»

### Ярковские известия

*Ярковская районка ведет свою родословную с тех далеких и грозных тридцатых, когда по решению ЦК ВКП(б) во всех сельских районах Сибири были созданы свои печатные органы. Двухполосный листочек дешевой бумаги, набранный шрифтом вручную, тиражом в сто экземпляров вышел в свет 11 сентября 1931 года. Газету украшало незатейливое название – «Ярковский колхозник».*

Листая пожелтевшие страницы первых номеров, узнаем, как создавались колхозы, как боролись с неграмотностью, как в далеких уголках Тобольской губернии рождалась и крепла новая жизнь.

Читаешь газету, и создается впечатление, что люди тогда говорили на своем, особом языке. Вот строчки из письма жителя деревни Нерда, опубликованного в одном из первых номеров: «Учтя все наши силы и средства, мы, пролетарии деревни Нерда, безлошадные и безынвентарные, поняли, что действительно один в поле не воин и что, работая каждый в одиночку, никогда себя не

обеспечим даже насущным хлебом в достаточном количестве. Мы на нашем общем собрании крестьян постановили соединиться для совместной обработки земли, стоя на платформе Советской власти и защищая дело пролетариата»...

Сам написал сие крестьянин или по чье-то просьбе – мы уже не узнаем. Но подъем хозяйств, создание артелей – все это находит свое отражение в газете.

В 1937 году по решению партийных органов района газета меняет первоначальное название на более громкое – «По ленинскому пути». И выходит тиражом около тысячи экземпляров.

Война нарушила созидательный труд селян. На фронт ушли корреспонденты и селькоры района. Изменились тематика и содержание полос районки. Вот одна из заметок 1942 года под заголовком «На тракторе, как на боевом танке».

«На тракторе НАТИ-5 работают молодые трактористки Покровской МТС Анастасия Распопова и Антонина Щеткова, ежедневно перевыполняя нормы на 150 процентов и более. К 1 мая девушки получили фронтное задание – вспахать 75 гектаров земли. Это задание они вы-

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ в лицах

ского районного Дома культуры. С 1975 г. – в Викуловской районной газете: литсотрудник, заведующая отделами писем, социальных проблем, ответственный секретарь, главный редактор (1978–2007). С 2005 г. возглавляет первичную организацию ветеранов АНО «ИИЦ «Красная звезда».

Награждена медалью «Ветеран труда» (1989), Почётной грамотой Губернатора Тюменской области (2006), отмечена дипломом Западно-Сибирского межрегионального территориального управления Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (2001), Благодарственными письмами – Губернатора Тюменской области (2003), департамента информационной политики (2002), Благодарностями – Министра РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (2003), комитета по делам национальностей Тюменской области (2011) и Тюменской областной общественной организацией «НКО «Автономия Беларусь» (2001, 2003, 2011), Благодарностью Посольства Р. Беларусь в РФ за плодотворную деятельность, направленную на сохранение и пропаганду белорусской культуры в России.

### ХАРЧЕВ Максим Иванович

(05.02.1920, г. Ялуторовск  
Тюменской области – 2000)

В 1937 – 1941 гг. – корректор в Ялуторовской районной газете «Колхозная правда» (в н. вр. – «Ялуторовская жизнь»). Участник Великой Отечественной войны. В 1956 г. вернулся на эту же должность. Работал ответственным секретарем (1957 – 1975).



полнили еще 27 апреля, вспахав к этому числу 80 гектаров.

«На тракторе, как на боевом танке» – под таким лозунгом работают молодые патриотки и вносят свой вклад в дело окончательного разгрома врага.

А. Сидоров, селькор, 1 мая 1942 года».

В военные годы районка активно ищет связи с молодежью. С газетных страниц не сходят заголовки: «Комсомольцы впереди», «По-комсомольски», «Молодежный почин» и т.д. Материалы емкие по содержанию, в каждой строчке – своя война, свой вклад в Победу.

Газета постоянно информировала читателей о событиях на фронте. На страницах появлялись письма бойцов, о яровских солдатах писали и боевые командиры.

Известно, что с мая 1943 по май 1948 года возглавляла газету редактор Борисова. Затем, с 1948 по 1951 год – Василий Иванович Еловских. С июня 1951 и по декабрь 1958 года бессменным редактором ее был Ефим Александрович Щетков. Он же с мая 1965

по январь 1966 года восстанавливал заново ее издание.

Затем в течение четырех лет на редакторском поприще трудился Леонид Михайлович Соловьев, в течение двух лет – Павел Иванович Медов, также двух лет – Аркадий Аркадьевич Петров, с 1970 по 1975 год – Мария Ивановна Евтина, с 1975 по 1980 год – Юрий Семенович Бубнов. Затем почти 20 лет редакцию возглавлял Петр Васильевич Лобач.

С 1957 года газета печатается на четырех полосах. В 1965 году, после ее восстановления, районка изменила свое название и стала выходить под броским заголовком – «Знамя коммунизма». В 1991 году по решению районных депутатов газета вновь меняет название и выходит как «Яровские известия».

### Шовадаев

Хранители истории Яровского района – не только краеведы и музейные работники, но и главные летописцы – журналисты газетных редакций от «Колхоз-

ника» до «Известий». Один из них – Сергей Николаевич Шовадаев, ветеран районной журналистики, впервые переступил порог «Знаменки» в 1973 году.

В наш район, как правило, люди приезжают по доброй воле: красивые места, богатая природа. Семья Сергея Шовадаева оказалась здесь, не подозревая о местных достопримечательностях, – в 1943 году по решению Сталина многие народы подверглись депортациям, в том числе и калмыки, проживающие в низовьях Волги. И семья Шовадаевых, выполняя волю вождя народов, месяц в холодном вагоне перебирается из солнечной Астрахани в таежный Вагай. Глава семейства в это время воюет на фронтах Великой Отечественной.

Свою семью солдат Шовадаев найдет только в 47-м году. В 1957 году переселенным народам разрешили вернуться, и родители Сергея уехали на родину. А он остался в области и, окончив школу, поступил в Тюменский пединститут. По распределению оказался в Агальинской восьми-



На редакционной планерке: С.С. Колчанов, Л.А. Пытько, Б.В. Колчанов, С.Н. Шовадаев. 1985 г.



Слева направо: Л.А. Пытько, Т.А. Редькина, А.Ф. Дружинин, Г.С. Бакай, В.К. Ганихин.

летке, затем несколько лет работал парторгом в хозяйствах района. В 1973 году с благословения партактива был принят заведующим отделом партийной жизни в редакцию газеты «Знамя коммунизма».

– Газета тогда выходила три раза в неделю, – вспоминает Сергей Николаевич. – И моя основная задача – подготовить «переводницу» – главный материал на первой полосе. Как правило, это было какое-либо трудовое достижение коллектива работников. А достижения были круглый год. Но в газете была и критика, при этом руководитель был обязан отреагировать и принять меры.

Значительная часть редакционной биографии Шовадаева – это работа в отделе сельского хозяйства. Уборочная, посевная, зимняя подготовка техники, динамика надоев – обо всем этом надо было рассказывать читателям и рассказывать профессионально. С годами Шовадаев, педагог по образованию, начнет разбираться в сельскохозяйственных вопросах не хуже любого агронома.

– Интересная деталь: самым открытым руководителем был руководитель наиболее успешный – председатель колхоза имени Ленина Гафият Минулин, – рассказывает Сергей Николаевич. – Всегда объяснял, показывал, дискутировал. Умел работать с прессой. А вот самый закрытый председатель – это, наверное, Константин Колчанов, руководитель колхоза имени Куйбышева. Визит корреспондента для него – это поиск недостатков в хозяйстве. Так воспринимал всегда.

Сергей Шовадаев отлично помнит начало девяностых, когда рушились колхозы, а крестьяне безмолвно наблюдали, как люди половчее вывозят фермы и растаскивают технику. Все то, о чем писали и чем гордились, быстро зарастало бурьяном. Тогда и в редакции случались проблемы с зарплатой, и не было бензина для командировок.

– Раньше для механизаторов даже концерты давали в поле, а в те годы о людях, работающих на земле, стали забывать, – делится воспоминаниями Сергей Шо-



Слово держит П.В. Лобач.

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ В ЛИЦАХ

Член Союза журналистов СССР.

Награждён медалями: «За победу над Германией», Почётными грамотами Управления по печати и полиграфии Тюменского облисполкома, правления областной журналистской организации.

### ХОЗЯИНОВА Светлана Ариевна

(29.01.1971, г. Тюмень).

Окончила Тюменский государственный университет (1994).

В журналистике с 1998 г. В 2000 г. принята обозревателем в ГУ ТО «Тюменская правда сегодня» (впоследствии – ГУТО «Тюменская область сегодня», с 2005 г. – АНО «Тюменская область сегодня»).

Удостоена Благодарности Губернатора Тюменской области (2003), награждена Почетной грамотой Союза журналистов России (2007), Памятной медалью «Патриот России» (2008).



### ХОМУТСКИХ Галина Михайловна

(05.08.1945, д. Бобыльск Абатского района Тюменской области).

Окончила Ишимский государственный педагогический институт (1975).

С 1965 г. – в Викуловской районной газете «Красная звезда»: радиожурналист, заведующая отделом писем. С 1975 г. – в газете «Ишимская правда»: заведующая отделом партийной жизни, заместитель редактора. С 1982 г. – редактор многотиражной газеты «Рабочая эстафета» на Тюменском



вадаев. – Сегодня то лучшее, что было в Союзе, стараются возродить. Это правильно. Хозяйства стали частные, но в наиболее успешных и техника новая, и людей поощряют за работу. Но есть и те, кто все же считает, что раньше было лучше. У каждого свое мнение, и оно имеет право на жизнь.

### **Лобач**

Петр Васильевич Лобач руководил редакцией около двадцати лет. В советское время про него бы сказали: всю жизнь на ответственных должностях. Он родился 1 января 1933 года в селе Родино Алтайского края. В 1954 году окончил Славгородский сельскохозяйственный техникум. Дальнейшая его судьба связана с Тюменской областью.

По путевке комсомола он прибыл в Уватский район, где и начал свою трудовую деятельность в качестве агронома Подгорной МТС. В том же 1954-м он избирается вторым секретарем Уватского РК ВЛКСМ, а в 1955-м становится первым секретарем райкома комсомола. Человек деятельный, харизматичный, он был страстным охотником и большим ценителем природы. В Увате он пробует писать и начинает публиковаться. Со временем его хобби становится работой: он возглавляет редакцию газеты «Коммуна»,

становится собкором тобольской «Советской Сибири». А в 1980 г. переезжает в Ярково и открывает новую страницу своей биографии.

В конце восьмидесятых – начале девяностых в свет выходят две книги рассказов о природе родного края: «Таежные были» и «Урманские перекрестки». Петр Лобач награжден медалями «За освоение целинных и залежных земель» и «За доблестный труд». Умер 12 сентября 2000 года.

### **Говорить не о чем**

Петр Васильевич Лобач слыл знатным охотником и рыболовом. Каждый понедельник он открывал планерку с историй о воскресных трофеях: здесь были и рекордные сомы, и ведра карасей, и свирепые секачи. Рассказывал громко и образно. Кстати, многие из тех историй легли в основу литературного сборника «Урманские перекрестки». На селе охота и рыбалка круглый год, истории не заканчивались, а становились только гуще и красочнее. При этом старые байки обрастали новыми деталями, а новые удивляли даже водителя Григория. Однажды Петр Васильевич решил оживить некоторые свои рассказы и пригласил весь коллектив редакции на рыбалку. Взяли удочки и кое-что еще, расселись по

уазикам и двинули на Иску – там по весне ловили хороших подъязков. Петр Васильевич, напомнив особенности ловли язевых, сам расставил коллег вдоль берега и скомандовал начало промысла. Рядом с редактором расположилась Светлана Валентиновна – главный редакционный бухгалтер, впервые в жизни закинувшая рыболовные снасти. Начался клев. Вернее, он начался у всех, кроме Петра Васильевича. Особенный клев случился у работника бухгалтерии. В течение получаса она вытащила несколько крупных язей и кучу небольших подъязков. У Петра Васильевича – тишина.

– Правильно: стоишь на моем месте. А ну давай меняться. – Они менялись местами, но результат был тот же: клевало у дебютанта-бухгалтера, а вот опытный рыбак Петр Лобач только нервно курил и экспериментировал с глубиной.

За несколько часов рыбалки трофеи главного редактора состояли из нескольких невзрачных подъязков. Это был самый скромный улов того дня. Сидя возле костра, со смехом вспоминая прошедший день, коллеги успокаивали Петра Васильевича. Поднимая очередной тост, главный редактор сделал неожиданное заявление:

– Ладно, в понедельник планерку проводить не будем.